

HIRADÓ

NAPILAP.

ALAPITVA 1871.

SZERDA, 1930 MÁJUS 28

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Beckerek, Obilteva ucca 1. Telefon: 281 és 21

59. ÉVFOLYAM, 123. SZÁM

Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Egyes szám 1 dinár.

Ljubljanában nagy előkészületeket tesznek Jeglic püspök nyolcvanadik születésnapjának megünnepelésére, mely alkalommal nagyszabású ünnepségeket rendeznek.

Junius elsején egy görög gyárosokból, kereskedőkből, iparosokból, ügyvédekkel és újságírókból álló csoport érkezik Beográdba az itteni viszonyok tanulmányozására. A görög vendégek fogadtatására nagy előkészületeket tettek.

Londonból jelentik: Macdonald egy rádióelőadás kapcsán a következő érdekes kijelentést tette: „Az angol birodalom létalapja, hogy a hozzá tartozó nemzetek teljes önkormányzatát fokozatosan kiépítse és biztosítsa. Csak ennek betartásával kerülheti el elődei sorsát, ha alkalmazkodik a megváltozott világrendhez”. Azt hiszik, Macdonald ezzel jelentette be az indiai helyzet likvidálását.

Varsóból jelentik: A német-lengyel határmenti Maria Wardenben határincidens történt. A lengyel lapjelentések szerint, német határőrök rálöttek a lengyel őrzőre egy tisztjére. A német hivatalos jelentés szerint, május 21-ikén este 10 órakor egy lengyel őrmester és egy tiszt illetéktelenül átlépték a német határt és a német őrség házikójába léptek, amelynek ajtaját a lengyel őrség tűz alatt tartotta, úgy hogy a németek az ajtón ki nem léphettek, hanem az épület másik oldalán lévő ablakon át menekültek ki. A harc közepette a lengyel őrmestert súlyosan megsebesítették.

Budapestről jelentik: A balatonfüredi 1830-ban megnyílt színház száz éves jubileumát nagy ünnepséggel üli meg. Az ország legkiválóbb színészei fogják az alkalommal Kisfaludy-darabokat játszani, míg az utolsó előadás után a hagyományos Anna-bálat tartják meg a száz évvel ezelőtti divat ruháiban.

Csacsakról jelentik: A törvényszék hétfőn kezdte tárgyalni Csumity híres bandita bűnpörét. A banditát magát egy társa már megölte, de most a banda 43 tagja fog felelni huszonhárom rendbeli gyilkosság és rablás miatt. A beidézett tanúk száma meghaladja a százat.

TÓZSDE

Május 26.

MA 100 DINÁR:

Budapestben	10-01 pengő
Zürichben	9-12 sv. frank
Berlinben	7-35 ar. márka
Bécsben	12-45 silling
Prágában	59-55 cseh kor.
Triesztben	33-72 lira
Newyorkban	1-69 dollár
Bukarestben	299— leu

Kedden kezdődött meg a vádbeszéd a horvát terroristák bűnügyében.

Beograd, máj. 27.

Az állami bíróság, amely a horvát terroristák bűnpörét tárgyalja, a hétfői tárgyaláson még mindig a vádanyag ismertetésével és egyes tanúk kihallgatásával foglalkozott, úgy hogy a vádbeszéd elmondása a keddi tárgyalásra maradt.

A hétfői tárgyaláson a bíróság felolvastatta azokat az adatokat, melyeket az ügyész terjesztett elő és a melyekre nézve kijelentette, hogy

ezek az új bizonyítékok nem képviselnek speciális bizonyító any-

got dr. Macsek ellen, hanem pusztán annak bizonyításául akarnak szolgálni, hogy a vádlottak saját munkájukkal támogatni akarták egyes emigráltak munkáját.

A bíróság felolvastatta Krnjevic Juraj petícióját, amelyet a jugoszláviai állapotokról irt és Drumond Erik népszövetségi főtitkárhoz intézett és amelynek egy részét a Popolo D'Italia és a bécsi Reichspost is leközölte. Ugyancsak felolvastatta Kosutics egy levelét, amelyet házkutatás alkalmával felesége szekrényében találtak meg.

A düsseldorfi tömeggyilkos beismerő vallomást tett.

Düsseldorf, máj. 27.

A tömeggyilkosságokkal vádolt Kürten Péter ügyében hétfőn bekövetkezett a döntő fordulat, amennyiben

Kürten beismerte, hogy a gyilkosságokat ő követte el.

Hétfőn szembesítették Trude Schulze eselédleánnyal, akinek révén a rendőrség kézrekerítette a gyilkost és a leány a szembesítéskor ujra határozottan kijelentette, hogy ez a férfi kísérelt meg ellene gyilkos merényletet. A rendőrfőnök ezután tizenkilenc férfi közé sorba állította a gyilkost és behívatta Meuerné asszonyt, aki ellen tavaly a tömeggyilkos merényletet kísérelt meg, amelynek következtében hónapokig a kórházi ágyat nyomta az asszony. Meuerné belépett a terebe és a

férfiak során végignézve, első pillanatra ráismert a gyilkosra. Hangosan felsikoltott és rámutatva Kürtenre, azt mondta: „Ez a gyilkos!”

Kürten mosolyogva mondta: Igen Meuerné asszony, de maga túlvatos volt és megmenekült. Hígyje el, magam is csodálkozom, hogy maga még él!

Ezután megtört a jég és Kürten vallott, őszintén, nyíltan minden tétőről, úgy hogy a rendőrségnek most már nincs más feladata, mint a valamások valóságát ellenőrizni.

Amikor a rendőrfőnök, aki a kihallgatást végzi, azt kérdezte Kürtentől, hogy miért gyilkolt, ez elgondolkodva azt mondta: „Nem tudja azt a rendőrség megérteni, hiába is mondanám el az okokat, amik rá kényszerítettek. Még magam sem igen értem őket!”

Kecskeméten kommunista terrorszervezet dinamitos merényletekre készült.

Kecskemét, máj. 27.

A szegedi és makói leleplezett kommunista összeesküvéssel kapcsolatban Kecskeméten lefolytatott vizsgálat is meglepő eredményeket hozott napvilágra.

A rendőrség hétfőn négy kommunistát tartóztatott le, akik bevallották, hogy terrorszervezetekkel akartak lendíteni a kommunistáknak

Magyarországon kátyuba rekedt szerén.

A terrorszervezet akciónak Kecskemét lett volna a központja, ahol dinamitos merényletet követtek volna el június elején a főispán és a polgármester háza ellen.

A rendőrség folytatja a vizsgálatot, hogy teljes világosságot derítsen ennek a veszedelmes bandának a szervezetére.

Ujabb gyilkosság Düsseldorfban.

Düsseldorf, máj. 27.

A düsseldorfi tömeggyilkosságokkal gyanúsított Kürten Péter letartóztatása dacára, tegnap újabb bűncselekmény történt. A Bildner uccá-

ban holtan találtak egy tíz éves leányt, akinek nyakán fojtogatási nyomokat állapítottak meg. A ház lakóinak vallomása szerint, a délelőtti folyamán egy énekes járt a környéken

és ebben gyanítják a támadót. A rendőrség véleménye szerint, nem gyilkosságról, hanem öngyilkosságról van szó.

Beográdban nem engedélyezik a közös fürdést.

Beograd, máj. 27.

A beogradi rendőrség, amely már a múlt évben szigorú rendszabályokat léptetett életbe a száva-parti strandfürdőben, most

rendeletet adott ki, hogy a jövőben a nők és a férfiak szigorúan elkülönítve fürdőjenek.

A magyar parlamentben szóvá tették a királykérdés állását.

Budapest, máj. 27.

A parlamentben a külügyminisztérium költségvetésével kapcsolatban igen érdekes vita fejlődött ki a Briand-féle Páneurópa tervezet és a magyar királykérdés ügye fölött.

Peyer szociáldemokrata volt az első felszólaló, aki a magyar királykérdés ügyét tette szóvá.

A külföldi lapok, mondja, arról írnak most állandóan, hogy a magyar királykérdés aktuálissá vált. Ugyalátszik ezzel kapcsolatos Albrecht herceg titokzatos utja, amelynek során olvashattuk, hogy ő hűségesküt tett le Ottó hercegnek.

Ez az ügy egészen érthetetlen a józan szemlélő előtt. Ha valaki 14 millió pengőt költött propagandára, annak a hűségnyilatkozatait nem igen lehet komolyan venni.

Hire járt — mondta továbbá Peyer — hogy Ottó november 24-ikén, nagykorúsága napján, proklamálni fogja a magyar koronához való jogát és hogy ugyanakkor

a magyar képviselőház és a főrendiház elnöke a detronizáló törvény hatálytalanítását fogják kihirdetni.

Peyer beszéde után Almássy házelnök szólalt föl és kijelenti, hogy azon a bizonyos novemberi napon egyáltalán semmiféle nyilatkozatot nem óhajt tenni.

Wolf a Briand-féle Páneurópa memorandumról nyilatkozik. Nem tartja az egész ügyet őszintének, mert Briand csupán a francia imperializmus megtestesítője, ha nem is az olyan erőszakos módszerekkel dolgozóé, mint Clemenceau, vagy Poincaré. Ha most elfogadná Magyarország ezt a javaslatot, a jövőben éppen olyan inferioris helyzetben volna, mint amilyenben jelenleg van.

Valkó külügyminiszter szóval legvégül, kijelentve, hogy a Briand-féle páneurópai tervezetet a legnagyobb nyilvánosság előtt fogják megvitatni.

JEGYZETEK

Halhatatlan alkotások.

Az élet mai rohanó sodrásában, amelyben a hőmpölygő áradat halhatlan gyorsasággal löki az embert a sír felé, egy-egy pillanatra fel-eszmélünk és látván az iramló mulandóság vad orgiáját, azt kérdezzük: mi mentődik át ebből az eszeveszett rohanásból az utókor számára? A zene, a képzőművészet, az irodalom mennyiség tekintetében biztosan többet produkál ma, mint valaha. De elmélyülés, az örök emberinek ihletes és monumentális feltárása, a szellemiségnek végtelen konturjai tekintetében szegényebbek vagyunk mint elődeink, sőt talán nem vagyunk messze az igazságtól, ha a mai idöket a szellemiség devalvációjával jellemezzük.

Inter arma silent Musae — és ma az embert a gond és a kenyérharc állig fegyverben tartja. A kontempláláshoz szükséges isteni csönd ma senkit sem ölel körül, lihegő rohanással fut mindenki a mindennapi kenyér után és a művészetek elhivatottjai épp úgy vesznek részt inuk szakadtáig ebben a kegyetlen versenyfutásban, mint az egyszerű testi munkás. Lehet, hogy a kortársaknak nincs meg az érzékük az alkotás szentsége iránt és az a szinte vallásosan áhitatos tisztelet, amely annak előtte a zsenit és a lelke ismeretlen mélységeiből kiszakadt tökéletes alkotását fogadta, az új generáció lelkében nem tud felgyulladni.

Ezért kell ma a szellemiség devalvációjáról beszélni. Ezeknek a zavaros idöknek vad örvénylése nem dob ki magából ámulatot keltő értékeket és a mai ember lelkét nem is önti el a szent ámulat gyermekemeg érzése. Mi a mulandóság jegyében élünk és valami konok cinizmusban nem hiszünk többé a halhatatlanság égi ígérétében. A mostani világ a sportért és a szórakozásért rajong, azért, ami egy-két órára lekötí érdekklődését. A mai ember lelki berendezése nem kedvez a mélységeket kutató hajlandóságnak, annak, ami teljes odaadást, a fehér izzásig hevült gyönyörködni tudást, a befogadó léleknek széles feltárását igényli. Az ismert zenész, festő és író ma legfeljebb világmárkát jelent és ebben a szóban benne foglaltatik a szellemiség egész tragikumuma, mert arra mutat rá, hogy a zseni is a kereslet és kínálat könnyü játékszere lett és hajdani felmagasztosítása helyébe a kereskedelmi szempontok szerint való értékelése lépett.

Ma már tul vagyunk azon, hogy az elmúlt idöket okvetlenül szöbeknek lássuk — a régi latin mondas szerint — a maiaknál. De bizonyos, hogy ezek a mai idök nyugtalanító, bizonytalanok és csak nagyon halvány körvonalakban sejtetik a holnapi embert. A holnapi embert, aki Zepelinen naponta végigszáguldván a föld felett, talán már szívből fog kacagni az utolsó álmodozó zsenin, aki valamely homályos zugban még mindig az örök szépségnek akar időálló szobrot emelni.

Rálött a hűtlen feleségére. A pancsevői törvényszék tanácsa két évi börtönre ítélte Kosztity Mojsze aliburnári földmivest, aki rálött a feleségére, mert megtudta, hogy az asszony megcsalja.

Elütötte a kerékpár és a halántékára zuhant egy becskerekuri asszony.

Becskekerek, máj. 27.

Súlyos kimeneteli szerencsétlenség történt vasárnap délelben a Brigadir Risztyia utcában.

Majdák Ferenc fűtő a forgalmas uton tanult kerékpározni és meglehetősen bizonytalanul közlekedett a sűrűn elhaladó autók és kocsik között, amikor hirtelen előtte termett özvegy Pesztality Mária, aki éppen az uttesten igyekezett a szemben lévő oldalra. A kigyóvonalban bicikliző kerékpáros, a gyorsan közlekedő

autók és kocsik és az uttesten haladó uriaszony láttára, elvesztette a fejét és egyenesen özvegy Pesztality Máriának hajtott és az asszonyt fel-döntötte. Özvegy Pesztalityné

olyan szerencsétlenül esett el, hogy a halántékán szenvedett rendkívül súlyos sérüléseket.

Eszméletlen állapotban a közeli mentőórszobába vitték és itt részestették első segélyben, majd magához térítése után harmadik külkerületbeli lakására szállították.

Betörő egy főuccai üzlet kirakatában.

Becskekerek, máj. 27.

Vakmerő betörés történt hétfőn hajnalban Becskereken a város központjában, három óra tájban

ismeretlen tettes álkulccsal felnyitotta Vas Miklós Kralja Alekszandra uccai bandázs és optikai üzletének hatalmas kirakatablakát,

a zajra azonban figyelmeztetett az üzletből nyíló lakásban lakó tulajdonos, aki rosszat sejtve,

világosságot gyújtott, mire a betörő a kirakatot nyitva hagyva, elmenekült.

A kirakatban lévő árucikkek átvizsgálásánál kiderült, hogy

hiányzik egy négyezer dinárt érő fényképezőgép,

amelyet a betörő magával vitt.

A károsult Vas Miklós az ismeretlen tettes ellen bünvádi feljelentést tett a rendőrségen.

Tizenhat tordai földmivest titkos kommunista szervezkedéssel vádolnak.

A becskerekuri törvényszék kimondotta illetéktelenségét és az iratokat az állami bíróságnak továbbította.

Becskekerek, máj. 27.

A becskerekuri törvényszék ötös tanácsa hétfőn délelött foglalkozott Máthé Mihály és társai bünpörével, akik ellen kommunista szervezkedésben való részvétel miatt indult meg az eljárás, mert a vádirat szerint letartóztatásukig tagjai voltak a titkos kommunista szervezetnek és a földalatti szervezet pénztárába hentele végeztek befizetéseket és külföldi kommunista alapokból segélyeket vettek fel.

A vádlottak közül Máthé Mihály, Kelemen Ferenc, Takarics János, Nasa József, Sándor János, Babó Mátyás, Csorba András, Csikós József, Sándor István, Csikós Márton, Simon Gábor, Fecskés Péter, Reiszkovenszki Károly, Ripszon Ferenc és Csorba István tordai földmivestek 1930 január 11-ike óta vannak vizsgálati fogságban, míg Detke György és Rózi János szabadlábon védekezhetnek.

Devecerszki Szevén államügyész olvasta fel a vádiratot, amely az államvédelmi törvény alapján kéri a vádlottak megbüntetését, majd Bunity elnök megkezdte a vádlottak kihallgatását.

Máthé Mihály elmondotta, hogy nem érzi magát bűnösnek. Nem volt kommunista és csupán a földmunkás szakszervezetnek volt a tagja, amely 1928 március 1-ig szabadon működhetett. Eddig az időig tagdíjat is fizetett. Eleinte Novák István, majd Horváth János házában gyülekeztek és Csikós József volt a szervezet elnöke. Vasárnap délelöttönként gyülekeztek és a munkaviszonyokról tárgyaltak. Egyszer egy becskerekuri kiküldött is járt Tordán, de a csendőrség nem engedélyezte a gyűlést.

Elnök: Talán Mihajlovity Andrija volt az a becskerekuri?

Vádlott: A nevére már nem emlékszem.

Egyizben kapott 300 dinár segélyt Csikós József révén, mert akkoriban már hosszabb ideje munka nélkül volt.

Elnök: Honnan kapták a pénzt?

Vádlott: Csikós azt mondotta, hogy Amerikából küldtek a munkások az árvizkárosultak és a munkanélküliek segélyezésére.

Elnök: A vizsgálóbírónál beismerete, hogy kommunista?!

Vádlott: Azt nem mondtam! Ott is azt hangoztattam, hogy a földmivest szakszervezetnek voltam a tagja. Hogy mit irtak a jegyzőkönyvből, azt nem tudom...

Hasonló értelemben vallottak a többi vádlottak, akik közül Csikós József 250 dinár, Sándor István 350 dinár, Csorba András 300 dinár, Csikós Márton és Fecskés Péter 450 dinár segélyt kapott. Valamennyien tagadták, hogy kommunista titkos szervezetnek a tagjai.

Dezsutelj Román csendőrmester tanu vallomása szerint, a letartóztatottak egyrésze beismerete, hogy kommunista, egyrészeük viszont azt vallotta, hogy a független munkáspárt tagja. Az a benyomása, hogy Csikós József félrevezette munkástársait.

A következő tanu Popovity Nikola községi irnok, aki tolmácsként működött a csendőrségi kihallgatásnál, ugyanilyen értelemben vallott.

Devecerszki Szevén államügyész ezután az iratoknak az állami bírósághoz való továbbítását és a tárgyalás félbeszakítását javasolta, miután a bünygy elbírálására az állami bíróság hivatott, amely a konkrét esetben nem adott felhatalmazást a pör lefolytatására a becskerekuri bíróságnak. A tanács helyt adott a kérelemnek és a tárgyalást elnapolta.

lami bíróság hivatott, amely a konkrét esetben nem adott felhatalmazást a pör lefolytatására a becskerekuri bíróságnak. A tanács helyt adott a kérelemnek és a tárgyalást elnapolta.

Szárca ünnepe.

Rodics érsek folytatta bérnálási körutját.

Szárca, máj. 27.

Rodics P. Ráfael érsek, bánsági apostoli kormányzó szombaton délelött Neuzinán végezte a bérnálást és innen Szárcsára utazott, ahol Várad Jánossal az élén, lovasbandérium várta az egyházfőt. Veszelinovity Szevetszláv jegyző üdvözölte a község határában Szárca előkelő vendégét, majd a bandériummal körülvetten, folytatta a menet útját az ünnepélyes külsőbe öltözött község felé. Az érsek kíséretében utazott Pavkov Szlavko szolgabíró, Moravetz Gyula szécsányi esperes-plébános, Hauska Lazarevó, Kaib Vilmos banatszkeszpotováci plébános és Gutjahr Károly érseki titkár, míg Szárcsán csatlakozott a kísérethez Kozma Gyula konviktusai igazgató és Knoll M. Géza hitoktató, konviktusai prefektus.

Az érseket a szárcsai kápolnában Eisch János plébános fogadta, majd ünnepi ornátusba való öltözködése után, körmenettel a templomba ment. Utközben diadalivek és mozsárlövések jelezték, hogy a községnek nagy ünnepe van. Este lámpionos szerenádott adott az egyházi énekkar az érsek tiszteletére, vasárnap reggel pedig ökegyelmessége ünnepi misét celebrált, majd kiosztotta a bérnálási szentségét 105 bérnáfiumnak és leányoknak.

Egy városnegyed harca a kéményseprő ellen.

Beadványban kéri az első kerületbeli kéményseprői állás végleges betöltését.

Becskekerek, máj. 27.

A becskerekuri első negyedbeli háztulajdonosok vasárnap délelött az Osztó-féle vendéglőben újabb értekezletet tartottak a Kocsent Pál kéményseprőmester elleni panaszok ügyében. Az értekezleten számos felszólalás hangzott el és végül is úgy határoztak, hogy

tíz tagu bizottságot választanak a Kocsent Pál elleni akció lefolytatására.

A bizottság egy becskerekuri ügyvéddel beadványt szerkesztet és azt eljuttatja Szevénovity Nikola polgármesterhez, a beadványban rámutatnak arra, hogy ez a kéményseprői kerület üresedésben van és ezért kéri, hogy irják ki sürgősen a pályázatot, mert az ideiglenesen megbízott Kocsent Pál kéményseprőmester működésével nincsenek megelégedve. Az értekezlet felhatalmazta a bizottságot, hogy házról-házra járva, gyűjtsön aláírásokat a beadványra és szükség esetén a báni hivatalhoz forduljon a kérelem teljesítése érdekében.

A bizottságba Székely Ferencet, Sztarosza Mihályt, Tóth Ferencet, Dániel Ádámot, Zekán Dusánt, Vaszity Misát, Feketics Ferencet, Mohaupt Ferencet, Molnár Jakabot és Unterreiner Józsefet választották.

HIREK

Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése szerint, lényegtelen hőváltozással esőre hajló, zivataros idő várható.

Keresztjári napok. Hétfőn kezdődtek az ugynevezett keresztjári napok, amelyek mindegyikén reggel körmenet indul a Kralja Petra téri templomból. A körmenet a gimnáziumi templomot, a zárdát és a temetőt keresi fel.

A csütörtöki ünnepen délután zárva lesznek az üzletek. A becskerei kereskedők és gyárosok egyesülete közli, hogy a még fennálló és az üzletek nyitva- és zárvatartásáról szóló régi rendelet értelmében az üzleteket a csütörtöki ünnepen, az Ur menybenemetele napján délután zárva kell tartani. Dél előtt nyitva lehetnek az üzletek.

A bitolji szerb nővérek egyesületének becskerei hangversenye. Ma, kedden este érdekes zenei eseményben lesz része a becskerei közönségnek. A bitolji szerb nővérek egyesülete, a Kolo Szrpszkij Szesztara, vendégszerepel ma Becskerekén és a Szokol-házban nagyszabású hangversenyt ad a becskerei Kolo Szrpszkij Szesztara rendezésében.

Orvosi hír. Dr. Kuszling János csak f. é. július 21-ikén megy szabadságra és rendel gyermek- és belbetegeknek délelőtt 8-9 óráig, délután 3-4 óráig Kraljica Marija (Petragradzka) u. 28.

A német gazdasági és kulturegyesület közgyűlése. A becskerei német gazdasági és kulturegyesület, mint szövetkezet, a napokban tartotta rendes évi közgyűlést a Népbank helyiségében Tolveth Oszkár elnöke alatt, Dimitrijevit Milorád dr. báni tisztviselő hatóságai kiküldött jelenlétében. Az évi jelentésből kitűnik, hogy a szövetkezet működése a „Neue Zeit” kiadására szorított, miután a szövetkezet régi terve, a könyvkereskedés megnyitására, a múlt évben nem kerülhetett a sor. A szövetkezet 4209 dinár és 17 para tiszta nyereséget mutat ki, ami a múlt évi eredményénél kedvezőbb. A közgyűlés határozata értelmében hat százalék osztalékot fizetnek. A vezetőségi jelentésből még kitűnik, hogy a szövetkezetnek 474 tagja van 1049 részjeggyel, 26.093 dinár befizetett tőkével. Ezután újraválasztották az igazgatóságot, amelybe Becskerekéről Annau József, idősebb Bohn József, dr. Ellmer Gyula, Hammes János, Kaufmann István, dr. Kleitsch János, Tolveth Oszkár, dr. Weiterschan József és Weiterschan János került be.

Budapesti terménytőzsde.

Május 26-i zárlat.

Buza	májusi	21'20 (21'73)
	októberi	21'58 (21'78)
	uj buza	20'33 (20'58)
Tengeri	májusi	11'80 (12'10)
	juliusi	12'— (12'26)
	transito tengeri	11'40 (—)

Irányzat tartott.

Csikágói terménytőzsde.

Május 26-i zárlat.

Buza	májusi	107 $\frac{1}{2}$ (104 $\frac{1}{4}$)
	juliusi	107 $\frac{5}{8}$ (105 $\frac{1}{2}$)
	szeptemberi	110 $\frac{1}{2}$ (108—)
Tengeri	májusi	79— (78 $\frac{1}{4}$)
	juliusi	80 $\frac{5}{8}$ (80 $\frac{1}{4}$)
	szeptemberi	82 $\frac{1}{4}$ (81 $\frac{1}{4}$)

Irányzat szilárd.

Kilencszáz darab Zsigmond király korabeli ezüstpénzt találtak a Bánságban.

Érdekes ékszereket és ezüstdényvereket ástott ki egy uzdini földmives.

Uzdin, máj. 27.

Érdekes és régészeti szempontból is figyelemre méltó leletre bukkant Cocora Dimitru uzdini földmives. Cocora a község határában lévő földjén dolgozott, amikor ásója mintegy negyed méternyi mélységben hirtelen kemény tárgyba ütődött. Kíváncsiságból tovább ástott és

egy hatalmas agyagedényt hozott felszínre, amelyben váratlanul nagymennyiségű ezüstpénzt és ezüst értékű tárgyakat talált.

Az agyagedény tartalmának gon-

dosabb megvizsgálásakor kiderült, hogy Cocora zsákmánya

kilencszáz, nagyrészt Zsigmond király idejéből való ezüstpénz, négy darab hajék, néhány ezüstdényér és ezüst fülbevaló.

Szakértők becslése szerint, a Zsigmond király idejéből (uralkodott 1395—1437-ig) való ezüstpénzek századok óta lehetnek rejtkehelyükön és tekintélyes értéket képviselnek.

Cocora Dimitru a lelettel leutazik Beográdba és felajánlja a Nemzeti múzeumnak.

Bezárult a becskerei bélyeg- és régipénzkiállítás. Hétfőn ért véget a becskerei bélyeg- és régipénzkiállítás, amelynek három napja alatt rengeteg érdeklődő fordult meg a vármegyeháza nagytermében. A kiállított értékes anyagnak sok szemlélője volt és az aukció iránt is nagy érdeklődést tanúsítottak. A mindenképpen sikeres kiállítás megrendezése elsősorban Rajity Tima városi főjegyző, egyesületi elnök és dr. Beck Mór titkár érdeme, akik sokat fáradoztak a kiállítás érdekében, de munkájukban jelentős mértékben résztvett id. Molnár Ferenc alelnök, Kremser József jegyző, Oláh Lajos és Kiss Sándor pénztáros, valamint Petrikovics József és Mathias Pál technikai rendező is.

Legujabb rendszerű egyenirányított nemesak megbízhatóan végzik a töltést, de kímélik accumulatorát és meghosszabbítják annak élettartalmát. „RADIOFONIA” Kralja Alekszandra ul. 41.

Elbocsájtásra ítélték a berlini polgármestert. Boesch berlini főpolgármester elleni fegyelmi ügyben ma hozott ítéletet a fegyelmi bíróság s büntetésnek találta von Boesch és állásából való azonnali elbocsájtásra ítélte.

Eladta a „börtönét”. Mulatságos esetet jelentenek Lausanneból. A svájci határon a napokban csavargót fogott el egy csendőrijárőr és miután a faluban nem volt börtön, egy parasztházba zárták be a csavargót, olyképpen, hogy az ajtót kívülről bereteszelték. A csavargó az ablakon kinézve, megszólított egy parasztot és arra kérte, nyissa ki az ajtót, mert felesége tévedésből rázárta a házat. A paraszt gyanútlanul kinyitotta az ajtót, majd beszédbe elegyedett az ötletes csavargóval, aki a beszélgetést arra használta fel, hogy 1000 svájci frankért eladta neki azt a házat, ahová be volt zárva. Felvett 300 frank előleget és továbbállt.

Akik butort kaptak bér helyett. Varsóból jelentik: Radomskó lengyel városban a Wojcieow-butorgyár csödbekerült. A munkások nem kapták meg bérüket, nagy volt köztük az elkeseredés, mert kilátás se volt rá, hogy pénzhez jussanak a Lengyelországban is divó gazdasági válság folytán csödbekerült butorgyár révén. A csödtömeggondnok azonban talált egy megoldást és butorokat ajánlott fel a munkásoknak bér helyett. A munkások örömmel fogadták el az ajánlatot és jobb híjján, hazaszállították az elegáns butorokat, amelyeket most igyekeznek olcsó áron értékesíteni.

Hogy került a Yorki herceg levele egy londoni csapszékbe. Londonból jelentik: Különös meglepetésben volt része a napokban egy londoni külvárosi kocsmá érdemes tulajdonosának, akinek vendéglőjén ez a cégtábla díszel: „A Yorki herceghez”. A kocsmáros levelet kapott Új-Zélandból és a levél borítékán a következő lakonikus címzés volt: Duke of York London. A kocsmáros a legnagyobb nyugalommal felbontotta a levelet, miután azt tartotta, hogy ez csak neki szólhat és elkezdte olvasni. Azonban már a megszólításon meglepődött. Az ismeretlen levélíró ugyanis röviden királyi fenségnek szólította. Ahogy végigolvasta a levelet, kiderült, hogy a levélíró a valódi Yorki hercegnek, az angol király másodszülött fiának szánta azt. A kocsmáros csakhamar korrigálta a posta tévedését és eljuttatta a levelet a valódi címzettjéhez. A Yorki herceg, amikor megtudta a furcsa személyesérét, jóízűen mulatott a kedves történeten.

Csalárd bukás miatt letartóztatták Temesváron Treisz Mihály volt téglagyáros. Feltűnést keltő letartóztatás történt tegnap Temesváron. Az ügyészség elrendelte Treisz Mihály volt zombolyai téglagyáros letartóztatását, aki ellen több feljelentés miatt folyik a vizsgálat. Treisz Mihály, akinek Zombolyán a téglagyára mellett malomipari vállalata is volt, tavaly tavasszal fizetésképtelenné vált és később csödtöt jelentett. A törvényszék elrendelte a csödtöt vele szemben és a csödkérellemmel kapcsolatosan rendkívül érdekes bűnügyi fejleményei támadtak a dolgnak. Treisz Mihály azzal vádolta meg a Bánság egyik legnagyobb pénzintézetét, a Bánati Bankkegyesületet, hogy a túlmagas kihelyezési kamatláb, valamint olyan kifizetettnek jelzett tételek, amelyeket nem is vett fel, döntötték anyagi romlásba. Az eljárás folyt, amidőn Treisz egyszer megjelent a pénzintézet helyiségében és fegyveres merényletet kísérelt meg a bank vezérigazgatója és a bank ügyésze ellen. A pénzintézet viszont feljelentésében okirathamisítás és emberölési kísérlet címén emelt vádat Treisz ellen. A törvényszék időközben behatóbb vizsgálat tárgyává tette Treisz csödkérelmét és az erre vonatkozó aktákat hivatalból átküldötte az ügyészségre. Az ügyészségen hónapokig tartott az ügy aktáinak átvizsgálása és most végül az ügyészség megállapította, hogy hamis bukás büntette forog fenn Treisszel szemben.

Milliók hagyaték a legtöbb gyerekes anyának. Londonból jelentik: Charles Migler torontói ügyvéd másfél millió dollárnyi vagyont arra az Ontario-beli anyára hagyta, akinek a legközelebbi tiz esztendőben a legtöbb gyermeke születik. A végrendeletet a rokonok természetesen megtámadták.

A világ legkisebb fényképezőgépe. Londonból jelentik: A londoni fényképezési kiállítás egyik csodadarabja egy oly parányi fényképezőgép, melynek felvételei szabad szemmel nem is láthatók, de 300 felvétel, egymasmellé téve, olyan nagy, mint egy gombostűfej és a felvételek kivétel nélkül precízek voltak, amennyiben nagyító üvegen igen élesen látszóttak.

A megtagadott kölcsön miatt háromszor rálöttek Bukarest legnagyobb bankjának vezérigazgatójára. Bukarestből jelentik: Csütörtökön délből véres esemény játszódott le Bukarest legnagyobb bankjában, a Banca Generalaban. Radolescu Demeter ploesti fakeskedő hét millió leues kölcsönt kért a banktól, amelyet meg is adtak neki. Öt millió leut rögtön fosítottak, a másik két millió leu kifizetése pedig csütörtökön volt esedékes. Közben Yarca Miklós, a Generala Banka vezérigazgatója rossz információkat kapott Radolescuról és letiltotta a két millió folyósítását, úgy hogy amikor a fakeskedő a pénz felvétele miatt tegnap megjelent a bankban, elutasították. Radolescu Yarca vezérigazgatót felelősségre vonta a megígért kölcsön visszavonása miatt és a két ember között izgatott szóváltás támadt. A veszekedés hevében Radolescu előrántotta a revolverét és háromszor rálőtt a vezérigazgatóra, akit két lövés a fején megsebesített. A merénylő kereskedőt nyomban letartóztatták a vezérigazgató állapotára szülősen.

Amikor a salamoni bölcsesség sem használ. Nevyorkból írják: Furcsa ügyben kellett döntenie rövid idővel ezelőtt Mr. Kusz evanstoni bírónak. A bíróság előtt két hölgy állott, James Baltenné és Anny Arbol kisasszony. Mind a ketten azt állították, hogy a per tárgya, egy csinos kis foxi, az ő tulajdonuk. Kusz bíró elrendelte a bizonyítást, még pedig úgy, hogy tanuként csak az egyedül illetékest: a foxit akarta kihallgatni. Először Baltenné hívta magához a kis kutyát, amely engelmekedett az asszony egyetlen szavára. Arbol kisasszony került ezután sorra: a foxi őt is engedelmesen követte. A bíró ekkor a valamikor bevált salamoni módszerrel próbálkozott: „ketté fogom vágni a kutyát, fele az ön asszonyom, másik fele pedig az ön, kisasszony!” — mondta. Legnagyobb meglepetésére azonban mind a két hölgy készséggel beleegyezett a foxi elfelezésébe. Ezek után a zavarba jutott bíró visszavonta indítványát és — mit tehetett volna egyebet? — elnapolta a tárgyalást.

Halálos repülőszerencsétlenség.

Bukarest, máj. 27.

A daminiacei aeordrom közelében motordefektus következtében lezuhant egy repülőgép, amelynek vezetője, Polizza Mária urnő, súlyos sérüléseket szenvedett, utasa, Cantacuzino mérnök pedig sebeibe szanatóriumba való szállítása közben meghalt.

ORIENT BIOSKOP

Jön! Jön! Csak egy nap! Csak egy nap!
Kedden, május 27-én 5, 7 és 9 órákor

A láthatatlan nagyhatalom.

Filmjáték 6 felvonásban és kétfelvonásos vigjáték.
Főszereplők: William Haines és Anita Page.

Show Boat:
Az uszójó.
A szezon legnagyobb filmje.

BALKAN BIOSKOP

Jön! Jön! Kedden, május 27-én 5, 7, és 9 órákor Szerdán, május 28-án 5, 7 és 9 órákor
Tonifilm. Melyárak: 5, 8, 10 és 12 Din.

A szegyetelen asszony.
(A végzet).

Greta Garbo és John Gilbert csodaszép filmje:
Elejétől végig színes, csodás film.

Elfogott baromfitolvaj. A becskeréki rendőrség letartóztatta Sztaniszlavlevity Sztéván becskeréki napszámot, akiről az a gyanu, hogy a város periferiáin legutóbb elkövetett baromfilopásoknak ő a tettese.

Az **En Ujságom** a legszebb, legrégebb képes gyermeklap. Van Az En Ujságom-ban folytatásos regény, elbeszélés, mese, vers, kis szindarabok, cikkek. Játék-, Sport- és Rejtélyrovat. Az En Ujságom minden szombaton jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 20 dinár. Kiadóhivatala: Budapest, VI., Andrásy-ut 16., minden érdeklődőnek szívesen küld mutatványszámot.

**A férj nem köteles
kifizetni az asszony
cigaretaszámláját.**

**A worcesteri törvényszék
érdekes ítélete.**

London, máj. 27.

Nem mindennapi ügyben hozott ítéletet mostanában a worcesteri kerületi törvényszék bírja. Bizonyos az is, hogy a probléma, amely az angol igazságszolgáltatás e fóruma elé került, a legnagyobb érdeklődést fogja kiváltani, úgy a férfiak, mint a feleségek világában.

Ugy esett a dolog, hogy Charles Downes kempsey-i fűszeres és trafikos állandóan szállította a cigarettaikat Mrs. Philipsnek, aki mint minden mai modern asszony, veszélyes ambícióval hódolt a dohányzás többé-kevésbé nemes szenvedélyének. Philips ur minden hét végén hűségesen kiegyenlített becses neje cigaretta-számláját, egy szép napon azonban megmondta a dologot és nem fizetett. Sőt, nem is mutatott rá hajlandóságot, hogy valaha is fizessen. A kereskedő erre természetesen pert indított a makacs férj ellen.

**Kevesli
üzleti
forgalmát**



- 1szerű a segítség:
- 2sértelenül nyer,
- 3szorosra emeli a forgalmat,
- 4szeres vevőköre lesz, ha
- 5letes hirdetésekkel
- 6hatós reklámot csinál
- 7ról-hétre a „Hiradó“-ban.

Igy került a worcesteri törvényszék elé a dolog, amely izgalmas várokozás után az alábbi bölcs ítéletet hozta:

„Tekintettel arra, hogy a cigaretta-nyújtás nem életszükséglete a nőnek, komolyan fontolóra kellett venni, hogy az angol jog szerint, a dohányzás a közös háztartás számláján könyvelhető-e el, vagy pedig a házastársak mindegyike köteles-e a cigaretta-nyújtás költségeit fedezni? A dohányzás élvezet lévén, nem pedig életszükséglet: A férj nem köteles az asszony cigaretta-számláját kiegyenlíteni és így a bíróság a kereskedőt keresetével elutasítja.“

Az ítélethöz különböző konzekvenciákat lehet levonni. Az mindenesetre valószínűnek látszik, hogy Philipsné asszony igyekszik majd új alapot teremteni szenvedélye kielégítésére, valószínűleg a — háztartási pénzből. És valószínűleg teljes sikerrel.

SPORT

**Christián Jenő a kardvívás-
nak is országos bajnoka
lett.**

Pálics, máj. 27.

A pálicsi vívóverseny kardbajnoksága vasárnap késő éjjel dőlt el. Bajnok Christián Jenő (Becskerék) lett, aki a tör- és epeeversenyt is nagy fölénnyel, fényesen biztos fel-lépéssel nyerte meg. Második Fröhlich (Szubotica), harmadik Kaufer (Noviszád).

A női vívóverseny eredményét tévesen közöltük. Tussarányban Christián Margit győzött és így a bajnokságot nem Schréger Lili, hanem Christián Margit nyerte meg, míg Schréger (Szubotica) második lett.

A négy győzelem Becskerek vívó-sportjának nagy elismerést és sikert jelent.

Becskerékiek a kiséntente vívó-versenyen. A pálicsi országos vívó-versennyel kapcsolatosan kijelölték a póstyéni kiséntente vívóverseny jugoszláv résztvevőit. A válogatott vívók sorában Becskerekről Christián, Freund és Urbán indul.

Jugoszlávia résztvesz a világbajnoksági mérkőzéseken. Beogradból jelentik: A jugoszláv labdarúgó szövetség tegnap esti ülésén végleg elhatározta, hogy résztvesz az Uruguayban rendezett világbajnoksági mérkőzéseken. A jugoszláv reprezentáns csapat június 20-ikán kel utra a „Florida“ hajón.

Eladó 788-21
egy kisebb, 4 szobás, jókarban lévő **CSALÁDI HÁZ** a város központjában. Azonnal **beköltözhető.**
Cím: A „B É G A“ hirdetőben.

Csak 5 napig!

Május hó 28-án este tartja megnyitó diszeloadását a világhírű, elsőrendű cirkuszvállalat

Cirkusz Columbia

Variété Theatrale.

A cirkusz nagy amerikai sátorban a vásártéren tartja előadásait.

**Szenzációs
megnyitó előadás**

**május hó 28-án, szerdán este
fél 9 órákor.**

Világhírű artisták, artistanők, clownok és bohócok.

Minden előadás 20 attrakcióból áll.

**Vasár- és ünnepnap 2 előadás:
délután fél 5 és este fél 9 órai
kezdetei. 782-1.1**

Elárusítónő

szerb, magyar és német nyelvtudással, aki könnyebb irodai munkákban jártas, felvétetik.

Ajánlatokat kérjük „Állandó“ jellegre a kiadóhivatalnak küldeni. 786-31

**Új kedvezmény
vendégeinknek!**

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20⁰/₀
kedvezményt szobaárainkból,

10⁰/₀
kedvezményt olcsó éttermi ár-
inkból (menut kivéve), módunk-
ban van az UJSÁG kiadóhiva-
talával létesített megállapodás
alapján kibővíteni a

**MAGYAR KIR. OPERAHÁZ,
NEMZETI SZÍNHÁZ,
KAMARA SZÍNHÁZ**

előadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegy-rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

**Park-szálloda
Budapest,**

szemben a Keleti pályaudvar
érkezési oldalával.
(Nincs kocsiköltsége).

Pleitz Fer. Pál

könyvnyomdája

Veliki Bečkerek,

Obiličeva ucca 1. szám.

Telefon 21. Alapított 1846.



**Nyomatványok
modern kivitelben.
Lapkiadás. Nyom-
tatványraktár. Töm-
öntöde. Könyvköté-
szet. Vonalozó-in-
tézet. Ruggyanta-
bélyegzőgyártás.**